

> 观察

云南农信社做好企业金融服务——

助企业纾困 稳经济大盘

本报记者 杨抒燕 实习生 杨诺

新冠肺炎疫情发生以来,云南农信社着力服务实体经济、服务民营小微企业,全力满足保市场主体、保就业、保民生融资服务需求,制定了《云南省农村信用社贯彻全省稳住经济大盘和稳增长市场主体保就业工作措施》(以下简称助企纾困28条措施),涵盖十大方面、28条有针对性的纾困措施,助力企业纾困稳经济。

力挺“专精特新”企业

乳胶枕、腰靠枕、天然乳胶床垫……在位于呈贡区的中胶永生旗舰店内,各类乳胶制品蕴藏着科技力量。从西双版纳傣族自治州的橡胶树到走上千家万户,中胶永生扎根本土,深耕行业,通过建立中胶东南亚乳胶制品研发中心,引进低蛋白乳胶深加工技术,填补了国内技术领域空白,成功在云南股权交易中心“专精特新板”挂牌。

“‘专精特新’中小企业在实体经济领域中担任重要角色,云南股交中心设立‘专精特新板’‘专精特新培育板’,目的是落实云南上市倍增三年行动,培育和推动一批国家级、省级‘专精特新’企业走向资本市场,而云南农信社的金融活水,则为企业提供了最实际的帮助。”云南股权交易中心有限公司副总经理戴华如是说。

为切实解决“专精特新”企业因轻资产、高技术、前期投入大导致融资难、担保难的困扰,加快做好“专精特新”企业金融服务,云南股权交易中心与昆明市农信社共同创新开发推出为云南股交中心挂牌或展示企业量身定制的股权质押融资产品——“七彩云股贷”,挂牌、展示的企业可以分别获得不超过1000万元、300万元“七彩云股贷”授信金额,贷款期限最长为3年,一次授信,循环使用,随借随还。中胶永生因此成为首家“七彩云股贷”获益企业,获得1000万元股权质押贷款。

“受新冠肺炎疫情影响,企业非常需要金融支持,昆明农信践行作风革命、效能革命,不到一个月就完成了尽调及放款,股权质押这种创新的产品,极好地解决了民营企业抵押物不足的问题,为企业发展引来金融活水。”中胶永生东南亚乳胶制品股份有限公司董事长李永生表示,这笔贷款犹如及时雨,保证了企业的流动资金,维护了广大胶农的利益。

“七彩云股贷”是云南农信社解决企业融资难问题,支持实体经济健康持续发展的一个缩影。近年来,全省农信社主动对接受影响的企业,纾困帮扶送服务上门,聚焦第一还款来源,减少对抵押担保的依赖,持续加大“贷免扶补”创业担保贷款等纯信用贷款政策运用,支持更多创业者、小微企业获得免抵押、免担保的纯信用贷款支持,助力稳就业、惠民生。云南农信的28条助企纾困措施,全年支持首贷户不低于5000户,其中发放信用贷款户数不低于60%,对“专精特新”普惠小企业推出“七彩云企贷”,省级“成长”企业信用贷款单户提高至100万元、省级“小巨人”企业信用贷款单户提高至300万元、国家级“小巨人”企业信用贷款单户提高至500万元。

为乡村振兴引活水

“有了这款乡村振兴‘惠集贷’,产

品支持,项目装修资金缺口有了着落,半山酒店前景可期。”拿到600万元的授信后,大理理庭文化旅游发展有限公司负责人王金友对企业未来在大理的发展充满信心。

作为全国新一轮农村土地制度三项改革试点城市,大理农村集体经营性建设用地入市工作正紧锣密鼓推进,而大理市农村商业银行向大理理庭文化旅游发展有限公司贷款授信600万元,则成为了云南省首笔支持农村集体经营性建设用地直接入市抵押融资的项目贷款。

大理市农商行有关负责人介绍,该行多次深入大理理庭文化旅游发展有限公司沟通,聚焦政策落地、贷款模式、抵押登记等关键环节,精准发力,破解难题,最终确定了集体经营支撑、公司运作、银行融资支持的创新融资模式,大理市农商行仅用20天就创新推出农村集体经营性建设用地使用权抵押贷款产品——“乡村振兴·惠集贷”,顺利完成了大理理庭文化旅游发展有限公司贷款授信。大理市农商行也因此获得大理州政府金融创新奖励资金20万元。

一直以来,中小微企业由于固定资产少,缺乏抵押担保,融资难题制约着企业发展。为进一步加大金融对中小微企业支持力度,云南农信社多措并举,通过银税联动等方式,为市场主体注入金融“血液”纾困解难,成为惠企利民政策“红包”精准“落袋”的有力抓手。

景洪曼嘎儩橡胶木加工厂是云南省首笔100万元“留抵快贷”的受益企业。该厂以加工、生产、销售橡胶木拼板、自然板、方条等橡胶木制品为主营业务,在增加当地就业和巩固脱贫攻坚成果中发挥着积极作用。受新冠肺炎疫情影响,加工厂流动资金紧张,但由于缺乏足值有效的担保,经营者只能自筹资金暂时缓解问题,极大限制了原材料收购乃至正常经营。

“‘留抵快贷’推出后,我们第一时间与加工厂联系,很快便成功发放100万元贷款,极大缓解了企业的资金紧张。”景洪农商行有关负责人介绍,“留抵快贷”是加大留抵退税“白名单”应用的创新成果,金融机构以企业留抵退税应退税额为依据,向市场主体发放免抵质押的流动资金贷款或固定资产贷款。

为服务好受疫情影响困难行业企业,云南农信社上下一心,主动对接因疫情暂时遇困的行业企业,对符合条件的积极给予续贷支持,努力做到应延尽延。在年初新增800亿元信贷投放计划基础上,再新增300亿元信贷投放规模。

下一步,云南农信社将继续坚持贯彻落实金融助企纾困,稳经济一揽子政策相关要求,着力优化金融营商环境,认真答好“助企纾困,稳经济大盘”的答卷,为实体经济注入源源不断的金融活水。



江川

开启“莓”好生活

连日来,玉溪市江川区九溪镇的2400多亩草莓陆续成熟,带来了今年冬天的第一波清甜味道。

“‘粉玉’每公斤50元左右,‘章姬’‘隋珠’‘京泉香’每公斤30元左右。今年的草莓价格比去年同期略高一些。”在九溪镇中营村委会,草莓种植户宋江去年尝试栽种了1亩草莓,收入4万元。今年8月,他扩大种植面积,栽种了7亩不同品种的草莓,立冬过后便迎来头茬采摘,也赶上了好价格。

每天上午,中营村口的杨丽琼家门口,前来找她出售草莓的种植户络绎不绝。在这里,工人将新鲜的草莓分拣、装箱、打包,确保当天就能运送到省内外各批发点。“现在果量还少,每天只有五六百公斤,再过几天每天就能收七八吨。”杨丽琼介绍,草莓大多运往省内昆明等地,以及贵州、四川等省。

近年来,九溪镇依托区位优势和自然优势,调整产业结构,将特色种植打造为大产业,并创建千亩草莓绿色生产示范区,全过程绿色生产,开展农业技术指导,带动村民发展草莓种植业。截至目前,该镇草莓种植户达400多家,种植“隋珠”“妙香”“粉玉”等12个品种的草莓2414亩,预计今年产量约4828吨,产值达7240多万元。

本报记者 李丹 张延江
杨俊芳 记者 浦美玲



富民 白石岩冬桃等你摘

近期,富民县永定街道白石岩村内的冬桃陆续成熟,当地的冬桃节如期开幕,采摘期将持续至12月中旬。

永定街道白石岩村距离富民县城15公里,地处高寒山区,日照充足,雨量丰富,空气新鲜,适宜种植冬桃、核桃等农作物。近年来,白石岩村委会大力发展种植业,辖区95%的农户种植冬桃约1200亩,亩产670公斤,年产量

达到960吨,产值达到700万元,成为了白石岩村的支柱产业。

永定街道办事处主任张勋勇介绍,近年来,街道不断探索白石岩冬桃销售模式,通过举办冬桃节,让游客体验到采摘乐趣的同时,带动其他农特产品销售。上线电商平台,让更多顾客方便快捷地购买到白石岩冬桃。目前,白石岩冬桃种植基地已成

为富民冬桃提质增效示范园,计划通过3至5年建设,将1200亩冬桃生产基地打造成集休闲采摘、生态观光、乡村旅游、科学普及、教学实践为一体的一二三产融合发展的现代化冬桃示范区,实现白石岩村质量兴农、产业兴村的发展蓝图。

本报记者 熊明



香格里拉

尼西乡苹果丰收

近日,第二届香格里拉尼西苹果采摘节启幕。当地群众与众多电商、来自全国各地的游客一道,喜庆丰收带来的喜悦。

香格里拉市尼西乡汤满村环境优美,放眼500多亩的苹果种植基地,红彤彤的苹果压弯了枝头。汤满村的苹果色泽鲜艳、酸甜适度、香脆多汁,市场供不应求,每年为当地农户户均增收2万元以上。

近年来,尼西乡党委、乡政府把发

展苹果产业作为乡村振兴的重中之重,充分发挥地域优势,调结构、优品种、强服务,大幅提高苹果栽培品种、管理水平、生产规模,把资源优势转化为经济优势,积极与电商平台对接,与香格里拉市文曲巷旅游投资有限公司签订战略合作协议,利用互联网平台,线上线下齐发力,进一步打通并拓宽农产品销售渠道助农增收。

本报通讯员 此里只玛
陈义 拉茸追玛



罗平

千亩油茶为小康“加油”

秋去冬来,油茶飘香。踏着冬日的暖阳,罗平县鲁布革依族苗族乡六鲁村委会小舍腊村洪新种植专业合作社的油茶果种植基地里人头攒动,王保德和工人正忙着采摘、搬运、晾晒油茶果,享受着丰收的喜悦。

油茶属纯天然油料,具有一次种植、多年受益的特点,稳定收获期可达数十年,经济效益和生态效益相当可观。鲁布革乡日照时间长,产出来的油茶品质高,市场供不应求。目前,在当地党委、政府的政策鼓励和林草部门的技术支持下,种植油茶果的人越来越多。

本报记者 刘景威

> 资讯

全省数字经济核心产业高速增长

本报讯(记者 胡晓蓉)今年以来,全省数字经济核心产业保持高速增长态势,展现出顽强的发展韧性。前三季度,全省数字经济核心产业实现营业收入1971.9亿元,同比增长42.1%。

2021年上半年以来,全省数字经济核心产业营业收入连续6个季度保持高速增长,营业利润和期末用工人数等各项指标增势较快,产业规模不断壮大,企业利润有效积累,吸纳就业能力稳步提升,推动我省在疫情压力下保持社会稳定和经济平稳恢复。

从数字制造业看,快速增长的同时,产业基础进一步巩固。前三季度全省数字产品制造业营业收入1379.6亿元,同比增长73.9%,连续六个季度高速增长,占核心产业的比重达70%,较上年同期提高12.1个百分点。光伏、纳米、半导体、隆基硅等电子专用材料制造业迅猛增长,拉动数字产业发展基础进一步稳固。

随着全省市场主体倍增工程的深入推进,促进市场主体提质扩量增效,产业规模不断扩大。前三季度,全省数字经济核心产业市场主体达到695家,较上年同期增加66家,增长超10%。营业收入百亿元以上的企业有3家,亿元以上的有134家,增加企业主要以电子元器件及设备制造、电信广播电视和卫星传输服务业为主,实现数字建设夯实基础,发展动能不断积蓄。

从重点州市来看,前三季度,有10个州市营收均呈稳定正增长态势,全省数字经济核心产业增长大趋势稳定有力,其中曲靖、保山、楚雄、丽江4个州市依托本地电子元器件及设备制造业,行业内硅材料、光伏科技、新能源电池材料等企业新增数量和行业发展情况良好,同比增速超过两位数,是数字产业持续发展的主要动力,对全省引领带动作用明显。

随着数字化融合加快,工业互联网蓬勃发展的2021年全省1.98万家“四上”企业中有95%以上应用了信息化管理,97.5%使用了信息通信技术(ICT),工业企业使用互联网模式的占比56.8%,较2020年提高3.7个百分点。其中以网络化协同、数字化管理、智能化制造为主要模式,工业互联网蓬勃发展成为我省数字经济的突出亮点。

铁路激活区域经济发展

本报讯(记者 刘一飞 通讯员 刘昊亮)11月初,一列满载化肥的国际联运列车通过河口瑶族自治县境内的米轨铁路山腰国境站,将化肥运往越南、老挝、柬埔寨等国家。近5年来,中越两国间累计开行米轨货物列车超过8700列,运输货物超280万吨,在我国西南地区和东南亚各国间形成了稳定高效的国内国际双循环物流通道。

“米轨跨境货物列车以百年滇越铁路为基础,打通了中国与越南、柬埔寨、老挝、土库曼斯坦等国家的快速物流通道,在中国与中南半岛境内实现了循环运输。”山腰站站长江寿福介绍,今年以来,中越米轨国际联运累计开行列车1290列、运输货物39.66万吨,有效保障了越南、柬埔寨等中南半岛国家的农业生产和社会民生稳定。

中越河口口岸依红河河道而立,因铁路通达而兴。2014年末,北接省会昆明、南至中越边境的昆(明)玉(溪)河(口)准轨铁路开通,准轨河口北站与米轨山腰国境站连通,一条连接全国标准轨铁路网,面向南亚、东南亚的铁路运输大通道正式连通中越口岸,依托毗邻越南的区位优势,以米轨直通国际联运、公铁联运为主的4种跨境运输方式,让进出口贸易在中越口岸迅速红火起来。

自2017年以来,中越河口口岸准轨和米轨铁路同步发力,累计运输进出口货物1160多万吨,涉及化工、农资等多个品类产品,依托交通便利和区位优势,“沿边+跨境”的特色发展模式,为中越口岸互联互通互信奠定了坚实基础。随着红河综合保税区、河口跨境电商合作区、蒙自国家级经济技术开发区等大型项目的逐渐发力,区域经济强劲有力。

今年上半年,中国云南自贸试验区红河片区147项国家和云南省改革试点任务均已实施,实施率为100%。完成进出口总额19.4亿元,完成固定资产投资29.79亿元,签约引进了红河片区东南亚国际水果交易中心及边贸互市商品落地加工产业园、河口国门之星产业园项目、越海加工产业园等7个重点产业项目,越来越多、越来越丰富的物资不断扩充着铁路联运的方式、规模和品类。